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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιϊν 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 47 

 

1. υμπλθρϊςτε τθν ακροςτιχίδα τθσ «Άλωςθσ». χολιάςτε κακεμιά 

από τισ λζξεισ, μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ ςυμπλιρωςθσ. 

 

 

 

2. α. Ποια νομίηετε ότι ιταν θ ςθμαςία τθσ Άλωςθσ τθσ Πόλθσ για τουσ 

Σοφρκουσ, για τουσ Βυηαντινοφσ, για το ελλθνικό ζκνοσ και για τθν 

ανκρωπότθτα; 

β. Διαβάςτε τα κείμενα-πθγζσ 5 και 6 και επιςθμάνετε τισ διαφορζσ 

που ζχουν. υηθτιςτε τεσ ςτθν τάξθ και προςπακιςτε να εξθγιςετε 

γιατί ςυχνά για το ίδιο γεγονόσ υπάρχουν διαφορετικζσ ι και 

αντίκετεσ απόψεισ; 

2.α.  

 Για τουσ Τοφρκουσ θ Άλωςθ τθσ Ρόλθσ είχε μεγάλθ ςθμαςία γιατί 

πλζον κα μποροφςαν να εκπλθρϊςουν το ςχζδιό τουσ, τθν 

κατάκτθςθ τθσ Βαλκανικισ και τθσ Ευρϊπθσ ανεμπόδιςτοι. 

Ταυτόχρονα, το ότι κατάφεραν να περάςουν από τα απόρκθτα 

τείχθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ ιταν μεγάλο κατόρκωμα και θ 

κατάλθψι τθσ ςιμανε το τζλοσ τθσ μακραίωνθσ βυηαντινισ 

αυτοκρατορίασ. 

 Για τουσ Βυηαντινοφσ θ απϊλεια ιταν τεράςτια. Έχαςαν τθν 

ελευκερία τουσ, πολλοί από αυτοφσ ζχαςαν τθ ηωι τουσ και τισ 

περιουςίεσ τουσ. Είδαν τθν πόλθ τουσ να λεθλατείται δίχωσ ζλεοσ. 

ΑΝΕΜΟΚΑΛΕ                                   

ΛΑΓΟΤΜΙΑ                                 

ΩΧ                                                  

ΣΕΡΙΑ                             

ΗΛΙΟ 
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Στόχοσ τουσ πλζον ιταν να διαφυλάξουν τθ γλϊςςα, τθ κρθςκεία 

και τισ παραδόςεισ τουσ, ϊςτε να μθν αφομοιωκοφν.  

 Για το ελλθνικό ζκνοσ θ Άλωςθ ςιμανε τθν αρχι των τετρακοςίων 

χρόνων ςκλαβιάσ κάτω από τον οκωμανικό ηυγό. Η 

απελευκζρωςθ κα ζρκει με τθν επανάςταςθ του 1821. 

 Αλλά και για ολόκλθρθ τθν ανκρωπότθτα αποτζλεςε μεγάλο 

πλιγμα θ Άλωςθ τθσ Ρόλθσ. Η Κωνςταντινοφπολθ αποτζλεςε 

ςθμαντικό πνευματικό κζντρο, όπου άνκιηαν για αιϊνεσ τα 

γράμματα και οι τζχνεσ.  

 

2.β. Για κάκε γεγονόσ είναι δυνατό να διατυπωκοφν διάφορεσ απόψεισ 

ανάλογα με τθν καταγωγι και τισ πεποικιςεισ του ατόμου που 

αναφζρεται ςτο γεγονόσ. Κάτι ανάλογο ςυμβαίνει ςτισ πθγζσ 5 και 6. 

Στθν πθγι 5 ο Έλλθνασ λογοτζχνθσ Φϊτθσ Κόντογλου παρουςιάηει τον 

αυτοκράτορα Κωνςταντίνο Ραλαιολόγο να ςκοτϊνεται θρωικά ςτθ 

μάχθ, δείχνοντασ τόλμθ και αποφαςιςτικότθτα όπωσ ταιριάηει ςε ζναν 

ικανό αυτοκράτορα. Από τθν άλλθ ο Τοφρκοσ περιθγθτισ Εβλιγιά 

Τςελεμπι μιλά για το ίδιο γεγονόσ υπερτονίηοντασ τισ ικανότθτεσ των 

Τοφρκων πολεμιςτϊν και τθ μαχθτικότθτα που ζδειξαν κατά τθν 

κατάλθψθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ.  
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3. Κάνετε ςφντομθ περιγραφι τθσ Άλωςθσ, ςε ζνα κείμενο 1-2 

παραγράφων, χρθςιμοποιϊντασ τουσ ιςτορικοφσ όρουσ:                    

πολιορκθτζσ, τείχθ, πολιορκθμζνοι, Ιουςτινιάνθσ, Κερκόπορτα, 

Άλωςθ, Πφλθ του Ρωμανοφ, Κωνςταντίνοσ Παλαιολόγοσ. Μπορείτε να 

χρθςιμοποιιςετε χρονολογίεσ και δικοφσ ςασ όρουσ. 

Ξθμερϊματα τθσ 29θσ Μαΐου 1453, θμζρα Τρίτθ, άρχιςε θ μεγάλθ 

επίκεςθ. Οι πολιορκθτζσ με τθν Μπορμπάρδα  χτφπθςαν τον πφργο του 

Αγίου ωμανοφ και  χιλιάδεσ πολιορκθτζσ όρμθςαν ςτα τείχθ. Οι 

πολιορκθμζνοι αντιςτάκθκαν πολεμϊντασ αδιάκοπα. Πταν ιρκε θ 

είδθςθ ότι πλθγϊκθκε ο Ιουςτινιάνθσ, όλοι πάγωςαν. Σε λίγο διαδόκθκε 

θ είδθςθ ότι οι Τοφρκοι μπικαν ςτθν Ρόλθ από τθν Κερκόπορτα. Στθν 

Ρφλθ του ωμανοφ ζπεςε θρωικά και ο αυτοκράτορασ Κωνςταντίνοσ 

Ραλαιολόγοσ.  

 

4. Ο λαϊκόσ ηωγράφοσ Θεόφιλοσ ηωγράφιςε από τθν Άλωςθ τθσ Πόλθσ 

τθ ςκθνι τθσ τελευταίασ μάχθσ ςτθν Πφλθ του Ρωμανοφ ( εικόνα-πθγι 

5.α.). Ο λογοτζχνθσ και ηωγράφοσ Φϊτθσ Κόντογλου περιζγραψε το 

ίδιο γεγονόσ ςτο κείμενο-πθγι 5. 

 Παρατθριςτε, διαβάςτε και ςυςχετίςτε τισ παραπάνω πθγζσ.  

 χολιάςτε το γεγονόσ ότι θ Άλωςθ τθσ Πόλθσ ςυγκινεί ωσ 

ςιμερα τουσ ανκρϊπουσ τθσ τζχνθσ. 

Η Άλωςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ είναι από τα ςθμαντικότερα γεγονότα 

τθσ ιςτορίασ γι' αυτό και ζχει εμπνεφςει λογοτζχνεσ, ηωγράφουσ και 

ποιθτζσ. Τόςο ο πίνακασ του Θεόφιλου όςο και το ζργο του Φϊτθ 

Κόντογλου μασ δίνουν με τρόπο πολφ παραςτατικό τθν Άλωςθ τθσ 

Ρόλθσ, προκαλϊντασ ςυγκίνθςθ. Και ςτα δφο ζργα διακρίνεται θ 

μαχθτικότθτα των πολιορκθμζνων και του αυτοκράτορα και θ 

προςπάκειά τουσ να υπεραςπιςτοφν τθν Ρόλθ με κάκε τρόπο.  

Μζχρι ςιμερα θ Άλωςθ τθσ Ρόλθσ ςυγκινεί τουσ ανκρϊπουσ τθσ τζχνθσ 

και δθμιουργοφν ζργα εμπνευςμζνα από αυτό το γεγονόσ. Ο τρόποσ 
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που οι Βυηαντινοί υπεραςπίςτθκαν τθν Ρόλθ αποτελεί παράδειγμα 

μαχθτικότθτασ και κάρρουσ. Ιδιαίτερθ ςυγκίνθςθ προκαλεί βζβαια ςε 

εμάσ τουσ Έλλθνεσ γιατί θ Κωνςταντινοφπολθ αποτελοφςε κζντρο του 

ελλθνιςμοφ και του χριςτιανιςμοφ.   

 

5. Ο λαόσ μασ ζχει διαςϊςει κρφλουσ, κρινουσ και παραδόςεισ που 

αναφζρονται ςτθν  πολιορκία και τθν Άλωςθ τθσ Πόλθσ. Χωριςτείτε ςε 

ομάδεσ και: 

 Αναηθτιςτε και ςυλλζξτε τζτοιουσ λαϊκοφσ κρφλουσ ι 

παραδόςεισ.  

 Ανακοινϊςτε τουσ (εσ) ςτθν τάξθ ςασ και ςυμπλθρϊςτε, και με 

αυτά, ωσ το τζλοσ τθσ ςχολικισ χρονιάσ, τθ «γωνιά τθσ 

ιςτορίασ». 

 

Η ΑΓΙΑ ΣΡΑΠΕΖΑ ΣΗ ΑΓΙΑ ΟΦΙΑ 

 

    Τθν μζρα που πάρκθκε θ Ρόλθ, ζβαλαν ςϋ ζνα καράβι τθν Αγία 

Τράπεηα τθσ Αγίασ Σοφίασ, να τθν πάνε ςτθν Φραγκιά, για να μθν 

πζςει ςτα χζρια των Τοφρκων. Εκεί όμωσ ςτθ κάλαςςα του 

Μαρμαρά άνοιξε το καράβι και θ Αγία Τράπεηα βοφλιαξε ςτον 

πάτο. Στο μζροσ εκείνο θ κάλαςςα είναι λάδι, όςθ 

καλαςςοταραχι και κφματα κι αν είναι γφρω. Και το γνωρίηουν το 

μζροσ αυτό οι ναυτικοί από τθ γαλινθ, που είναι πάντα εκεί και 

από τθν ευωδία που βγαίνει.                                                         

 

Ο ΙΕΡΕΑ ΠΟΤ ΛΕΙΣΟΤΡΓΟΤΕ ΣΗΝ ΑΓΙΑ ΟΦΙΑ 

 

Μια λαϊκι παράδοςθ αναφζρει, ότι τθ ςτιγμι που διζρρθξαν οι 

Τοφρκοι τθν πφλθ τθσ Αγίασ Σοφίασ τελοφνταν κεία λειτουργία 

και ο ιερζασ τθ ςτιγμι που είδε τουσ μουςουλμάνουσ να ορμοφν 

ςτο πλικοσ των πιςτϊν, ειςιλκε και εξαφανίςτθκε μζςα ςτον 

τοίχο.  Λζγεται ότι όταν θ Κωνςταντινοφπολθ κα επανζλκει ςτα 

χζρια των Χριςτιανϊν, ο ιερζασ κα βγει από τον τοίχο για να 
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ςυνεχίςει τθν λειτουργία. Ένασ άλλοσ κρφλοσ λζει ότι ο 

αυτοκράτορασ Κωνςταντίνοσ ςτο ζνα του χζρι είχε ζξι δάκτυλα 

και αν βρεκεί κάποιοσ Έλλθνασ που ζχει ζξι δάχτυλα τότε κα 

ανακτιςει ( ο Κωνςταντίνοσ) τθν Ρόλθ και τθν αυτοκρατορία του. 


